

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

Precios de suscripción:

En Toledo, un trimestre... 1,50 ptas.
Fuera de id. » 2,00 »
Número suelto, 10 cts.

OFICINAS:

Navarro Ledesma, 13.-Teléf. 316.

ANUNCIOS:

SOLICÍTENSE TARIFAS

GUA DE BORINES

RECONOCIDA EN TODAS PARTES

SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos,

reumatismo y artrismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.

The Premier Cycle Co. LTD

MARCA SUPERIOR A LA MEJOR

Envíame el nuevo y precioso catálogo español 1912, contra pago de 30 céntimos para certificarlo. 24 modelos diferentes

PRECIOS DE FÁBRICA.

Ultimos adelantos, cambio de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, elegante, cartera de accesorios y bomba de cuadro. Modelo para niños, ptas. 150. - Id. para caballeros, ptas. 175.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

GÜIDO GIARETTA.- Bordadores, 11.- Madrid.

ALMACENES

TALAVERA Y GÓMEZ

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3

Han puesto á la venta las grandes existencias recibidas en la presente temporada; altas fantasías para señora y caballero en lanería, terciopelos, felpas, pañetes, piqués, franelas, abrigos, pellizas, mantones, chales, echarpes, altombras, toda clase de artículos de punto y calzado á precios muy reducidos.

AURELIANO HUERTAS

Antiguo dependiente de Azuela.

Calle Nueva, núms. 4 y 6, Toledo

Establecimiento de Tejidos, Paquetería, Géneros de Punto y Calzado, donde encontrarán gran variedad de géneros, a precios increíbles, formas elegantes y finas en calzado.

Modas para vestidos de señora, de alta novedad, en ocho cortes de vestido.- Corsés formas elegantes y de superior calidad, más baratos que ninguna otra casa.

Para caballeros, trajes de rico estambre, desde diez pesetas hasta tres metros.

¿Dónde encontraréis tantas gangas? En la calle Nueva, 4, CASA DE HUERTAS, que es la tienda de moda, y en donde el público encontrará de lo bueno a lo mejor.

SUCESORES DE A. JIMENEZ

BANQUEROS

— Casa fundada en 1840. —

Sucursal en Toledo, calle Nueva, 16, teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.— Cobro de cupones y documentos de giro.— Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.— Cuentas de Crédito.— Giros y cartas de Crédito.— Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.— Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.— Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

DESTRUCCIÓN RADICAL

de todos los insectos domésticos.

AVISPAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Se venden en todas las Droguerías, Ferreterías, Paquetería, etc.— Se venden los insecticidas CAUBET en:

Cajas-fuelle:

Excelsior y Montenegrine

Botas-pulverizadores:

L'eclair (El Relámpago)

Representante: José Caldas de Aguilar

ANIS DEL MONO



Félix Riesco

«**EL CISNE**»

Fábrica de impermeables ingleses.

Impermeables de Reglamento
para los nuevos Alumnos, á
60 pesetas.

Plaza del Progreso, 3, pral. - Madrid.

Fábrica de muebles

Y

Talleres de Carpintería mecánica

DE

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo, 5, y Aljibes, 12
Toledo.

TERMÓMETROS para calentura y para baño.

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23.

ARAQUE

Calzado de lujo.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11.

VACUNA SUIZA

Farmacia de Santos, Plata, 23

Educación é instrucción

Clases de 1.^a y 2.^a enseñanza á domicilio y en casa del

Profesor **D. PEDRO MARTÍN LÓPEZ**

Maestro Superior y Ex-Profesor de varios Centros de enseñanza.

PREPARACIÓN PARA EL INSTITUTO Y ESCUELAS NORMALES

Repaso de asignaturas para el Instituto y Escuelas Normales.

LECCIONES DE GRAMÁTICA CASTELLANA, ARITMÉTICA Y CÁLCULOS
MERCANTILES, TENEDURÍA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE,
MECANOGRAFÍA, DIBUJO LINEAL, CALIGRAFÍA Y ORTOGRAFÍA

HONORARIOS MÓDICOS

BABCO, 4.—TOLEDO

HORAS DE CONSULTA: De 9 á 12, mañana y de 3 á 6, tarde.

CONSULTORIO ODONTOLÓGICO

ZOCODOVER, 51

A CARGO DEL DOCTOR

Fernández

de Jáuregui.

Odontólogo (Cirujano-Dentista)
de la Facultad de Medicina
de Madrid y de la Academia
Infantería.

Especialista en Cirugía y trabajos
de oro.

Café tostado

“**LA CAMPANA**”

el mejor de los mejores.



Coloniales y especialidades alimenticias.

CAMARASA Y MORALES

Sillería, 19 y 21. **TOLEDO** Teléfono, 313

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre. 1,50

Fuera de id. id. . . 2,00

Los pagos adelantados.

Número: 10 céntimos.

TELÉFONO 316

Año II.
Número 96.

Redacción y Administración:

Navarro Ledesma, 13. - Teléfono 316.

Viernes 7.

Noviembre 1913.

Candidatura liberal-conservadora.

PRIMER DISTRITO

D. José Benegas y Camacho.

SEGUNDO DISTRITO

D. Filiberto de Lozoya.

TERCER DISTRITO

D. José Sancho Rodríguez.

CUARTO DISTRITO

D. Teodoro de San Román Maldonado.

QUINTO DISTRITO

D. Juan Pérez Monge.

D. Francisco Ampudia.

LA CANDIDATURA CONSERVADORA

A medida que se han ido conociendo las candidaturas para concejales de los restantes partidos políticos, ha crecido el entusiasmo que la aparición de la candidatura conservadora produjo.

Nada más lógico que así suceda; ateniéndose a la realidad, que demanda hombres prestigiosos para formar el futuro Ayuntamiento, los conservadores han cuidado, con celo por nadie superado, de que entre sus candidatos figuren personas que por su posición en diversas profesiones sean firme garantía de que en el Municipio puedan desarrollar nuevas iniciativas en todos los órdenes, de que tan necesitados estamos.

Lo que es muy de lamentar, a nuestro juicio, es la diversidad de candidaturas que entre partidos afines se disputan las concejalías vacantes, máxime en las derechas, que, unidas todas en una sola candidatura, hubieran obtenido un triunfo ruidoso e indiscutible, y que ahora, sin necesidad, necesitan doble esfuerzo para que sus candidatos prevalezcan, dando margen esta división a que puedan obtener puestos para los que notoriamente carecen de fuerza otras candidaturas de partidos que no tienen el necesario arraigo en la opinión.

De todos modos, la indiscutible valía de los futuros concejales conservadores obtendrá en las urnas el domingo el triunfo que merecen.

Por bien de Toledo, PATRIA CHICA desea que así suceda y que el éxito más halagüeño corone los esfuerzos de los liberales-conservadores.

PATRIA CHICA es el periódico toledano que más rápida aceptación ha tenido.

Anúnciese en él si quiere aumentar sus negocios.

Estando en un todo conformes con el artículo que bajo la firma «Un toledano», publica en su número 858 nuestro querido colega *El Eco*, lo copiamos a continuación:

«UN ARTÍCULO DE *A B C*»

LA SEDE PRIMADA DE TOLEDO

A B C es un diario a la moderna, que nos emociona frecuentemente relatándonos con lujo de detalles los magnos sucesos nacionales, v. gr. la retirada de *Bombita*; pero que poco o nada se ocupa de las cuestiones y orientaciones que a la religión atañen, y desde luego, jamás con el interés y la extensión que la gravedad de tales asuntos reclaman.

Pero muere en la paz del Señor el Cardenal Aguirre, y héte aquí al *A B C* todo embargado por la preocupación de la vacante, por la significación de la Sede primada, por la necesidad de instituir en la Corte la Primada efectiva del orden eclesiástico, por la conveniencia de dejar al futuro sucesor del ilustre y llorado franciscano los honores históricos a la gloria y antigüedad de la Mitra de Toledo.

¡Lástima que no se confíe al *A B C* el arreglo de negocios tan graves! Bueno es es sin embargo que sepa este popular periódico, que, de continuar en su emprendida campaña sofisticada, tan perjudicial a la Silla toledana, sabrán los hijos de la imperial ciudad conducirse dignamente. Al tiempo pongo por testigo.

No es un modelo de exactitud ni menos de lógica el artículo de *A B C* a que nos referimos; por el contrario, todo él se halla plagado de inexactitudes y de sofismas.

Comienza diciendo que la provisión a la orfandad del Arzobispado, mediante el nombramiento de vicario capitular, es de momento y con carácter de tutela. Ignoramos si será de momento, o por meses o por años, porque es punto este que no depende precisamente de lo que escriba *A B C*, sino de lo que Roma en sus augustos consejos determine. Lo que no ignoramos es la ignorancia sobre materias canónicas del redactor del diario madrileño, cuando tal se expresa acerca del vicario capitular, investido de la jurisdicción ordinaria, delegada *a jure*. No estará mal recordar que la serie de los vicarios capitulares de Toledo es muy gloriosa, continuándose hoy en la persona del modestísimo deán.

No sabe *A B C* que el primado de las Españas tenga al morir, *substituto nato* para la alta dirección de los asuntos político-religiosos, tampoco lo sabemos nosotros. No hay quien lo sepa, por la sencilla razón de que no puede tenerla. Un *substituto nato* se tiene (es decir, un sucesor *a jure*) cuando se ejerce un ministerio por facultad propia, nativa, interesante al cargo. Pero esto no ocurre en la dirección de aquellos asuntos del Primado; sino que Roma, en bien de la unidad y porque quiere, sobre todo, confía al Cardenal primado la dirección de referencia. Muerto el primado, siempre tiene la Iglesia en España un Nuncio, que es el órgano auténtico de la Santa Sede, y en la hipótesis de que no hubiera o faltase por cualquiera circunstancia el Sr. Nuncio, siempre habría un Cardenal o Prelado más antiguo que los demás por donde llevar al episcopado, clero y pueblo fiel, las inspiraciones, deseos o mandatos del soberano pontífice en materia religioso-política.

El autor del artículo de *A B C*, a vuelta de unos elogios (que creemos muy merecidos) a la sagrada persona de Monseñor Ragonessi, canta las glorias de la Sede de Toledo y lo hace en tono y estilo que para sí quisieran bastantes oradores. Acaso no repara que esa hacinación de glorias en la serie de arzobispos toledanos—Cisneros, Mendoza, Portocarrero, Monescillo, etc.—se debe precisamente a que la Santa Sede quiso considerar y considera la Mitra de Toledo como la «primera» de honor, de historia y de hecho entre las de España.

Más avanzado que nosotros el narrador de la primada de Toledo, dice que no ha sido ni puede ser mera preeminencia de honor. Sí puede ser eso y según el derecho no es otra cosa. El arzobispo de Toledo es, entre los prelados españoles, «el primero entre iguales, solo que el romano pontífice, por lo mismo que es el primero y porque le tiene colocado en la cúspide de los honores eclesiásticos, le inviste de su representación para que dirija y censure los generosos esfuerzos de los demás obispos, a los fines de la acción católico-política y social.

Mas aquí del *busilis* del artículo. «En París, metrópoli vastísima, reside un prelado en calidad de arzobispo e investido con la púrpura, que es el prelado de París». El primado—dice el articulista—reside sin embargo en Lyon. «Es que en la

capital de aquella república es donde con frecuencia reclaman las circunstancias la urgente defensa de los intereses religiosos».

¿Qué quiere decir lo que antecede? ¿Que en Madrid debe existir un prelado de Madrid que sea arzobispo y cardenal? Perfectamente; aunque Madrid no sea «metrópoli vastísima», y aunque se olviden para ello conveniencias que movieron a los arzobispos de Toledo, residentes antes en la Corte, a residir en la ciudad toledana. Pero ¿se quiere con eso apuntar la conveniencia de quitar al arzobispo de Toledo la dirección suprema de la acción católica, y aquella primacía efectiva que el episcopado español le reconoce, voluntariamente, secundando los deseos de la Silla apostólica? ¡Ah!, eso tiene otro color, y no vale que se nos cite el ejemplo de Lyon, distante de París algunos cientos de kilómetros, cuando Toledo es, por la distancia, como un barrio madrileño; ni se nos venga con *espejismos* que se supone gratuitamente haberlos padecido el P. Aguirre, en lo tocante a la actitud político-religiosa del infortunado Canalejas; porque no hubo semejantes carneros o *espejismos*, que no pudo ser más clara entonces la visión del arzobispo, ni existió la avenencia que se afirma cuando los dos se entrevistaron en Madrid. Hubo, sépalo el *A B C*, por parte del señor cardenal (q. e. p. d.) y de los señores obispos senadores, un alto sentido patriótico que pudiera hacer compatible con los dictados de su conciencia, luego que se persuadieron de que la obra sectaria nacía muerta en las manos del mismo que aparentaba darle vida.

Católicos y toledanos de pura cepa, nosotros acataremos siempre lo que ordene sobre este y todos los negocios espirituales el romano pontífice, a la vez que hemos de laborar con fe y con entusiasmo por la conservación de las preeminencias de esta gloriosísima Silla de Toledo, donde se ha mecido en su infancia la iglesia española y como en yunque potentísimo se ha forjado el catolicismo y la fuerza de la raza. Lo que no estamos dispuestos a tolerar, y no lo toleraremos, es que un periódico influya sin razón y sin justicia para variar el curso de las cosas y herir intereses tan sagrados como los de la mitra y el pueblo de Toledo.»

Un toledano.

Alto y claro.

Ha presentado la dimisión de la Alcaldía fundándola en motivos de salud, don Félix Ledesma.

A muchos ha extrañado el fundamento de esa dimisión.

A nosotros, no.

Conocíamos hace tiempo la enfermedad que padece D. Félix.

Debilidad crónica.

**

Los jaimistas se declaran únicos guardadores del catolicismo y se presentan como tales en las próximas elecciones.

Ahora que no ha mucho, una circular famosa *quitó hierro* a sus exclusivismos.

En vista de esto procuran entenderse con los republicanos.

Es lógico. Los extremos se tocan.

**

Al Sr. Maura, siendo el *único* estadista que tenemos, se le censuró agriamente su vuelta a la política después de haber anunciado su retirada.

Figúrense ustedes si esto ocurrió con un insigne estadista, qué de cosas se dirán al comentar la vuelta al Concejo del señor Ortiz, después de haber anunciado su retirada.

Lo mejor que se escucha es un ¡al fin romanonista!

Y va arreglado.

**

Después de rota y maltrecha la conciliación republicano-socialista, se les ocurre a los republicanos de por acá constituir una, y con ese carácter acuden a las elecciones.

Se nos figura que les va a resultar un resultado desigual, resultado que seguramente no responderá a sus esperanzas.

Máxime cuando los jaimistas acuden a la lucha hasta en el primer distrito.

(Santiago (D. Hermenegildo) y a ellos!



ANTE LA LUCHA

Pocos Ayuntamientos como el actual habrán provocado tantas y tan continuadas protestas por lo funesto de su gestión.

Por este motivo despierta viva curiosidad lo que el domingo suceda; es creencia general que de la lucha que se avecina se confirmarán las protestas que los actuales ediles provocaron, traducidas en una derrota para los liberales, a cuyo partido pertenecen la mayoría de los ediles.

Aunque los actuales Concejales y sus escasos partidarios quisieron demostrar la injusticia de la campaña contra ellos sostenida, lo cierto y verdad es que tácitamente se reconoce la justicia de ésta, con el hecho escueto de ser tan solo dos Concejales los que se presentan a la reelección.

Esto por sí solo dice más que los que colaboramos en aquella campaña pudiéramos decir en defensa de ella.

Ahora bien, si en esto los mantenedores de la protesta hemos triunfado, no ha ocurrido lo mismo con el propósito de formar un Ayuntamiento, de altura que sucediera al actual de tan poco envidiable crédito.

Esto parecía estábamos en vías de conseguirlo, pues los primeros nombres que sonaron para constituir el futuro Concejo, eran sin duda algunos prestigiosos, porque he aquí que los liberales, disidentes y romanonistas, cambian de rumbo y el entusiasmo de sus primates por ocupar las Concejalías se esfuma y proclaman unas candidaturas, respetables por la intachable conducta de los que ella figuran, pero que en modo alguno puede considerarse con las necesarias condiciones para ocupar el cargo, pues a ninguno se le conocieron jamás aficiones a las cuestiones municipales ni nada que demuestre que su labor en el Concejo ha de ser beneficiosa.

Sin embargo, alguna esperanza queda; en otro lugar de este número hablamos de la candidatura conservadora que ha respondido perfectamente a lo que la opinión esperaba de tan importante agrupación política.

En su triunfo seguros confiamos para que desde el Ayuntamiento confirmen con provechosas iniciativas, que no eran infundadas las esperanzas que nos hicieron concebir sus nombres prestigiosos.



NUEVO GOBERNADOR

El pasado miércoles en el primer tren de Madrid llegó a esta *nuestro compañero en la Prensa* el nuevo Gobernador don Miguel Fernández Jiménez.

Fué recibido en la estación por el Comité Liberal Conservador y desde Algodor vinieron acompañándole los señores Feito y Conde (D. Angel y D. Félix), Cano y Peláez.

Desde Madrid le acompañaba el Diputado provincial Sr. Jareño.

En el Gobierno el Sr. Sánchez Feito

hizo las presentaciones de rigor a los elementos del partido Conservador que en los amplios salones del Gobierno se hallaban congregados.

El nuevo Gobernador dirigió a todos sentidas frases de salutación ofreciéndose incondicionalmente para cuanto redunde en bien de Toledo.

PATRIA CHICA, al saludar al Sr. Fernández Jiménez—culto periodista y abogado, le ofrece muy sinceramente su modesto concurso para el cumplimiento de su difícil misión.



PASADOS CINCUENTA AÑOS

Noticias adelantadas de

«PATRIA CHICA.»

Ayer reunió el Sr. Esteban Infantes a sus amigos políticos, para participarles que dejaba de pertenecer al romanonismo y en cambio ofrecía su apoyo al partido radical que acaudilla D. Alejandro Lerroux.

Ha sido muy bien acogida esta nueva prueba de consecuencia política del señor Infantes.

**

También el Sr. Ruano (D. Venancio), piensa convocar a sus correligionarios, para anunciarles nuevamente su retirada de la política activa.

Nos alegramos.

**

El conocido concejal D. Eugenio Ortiz, hizo ayer solemnes manifestaciones, ante sus compañeros de Concejo, en las que exteriorizó su pensamiento de no presentarse a la reelección en las próximas elecciones municipales.

**

El primer teniente de Alcalde señor Ortiz (D. Eugenio), accediendo a requerimientos de sus numerosos amigos, ha decidido presentar su candidatura para concejal por el quinto distrito

**

El pasado domingo sufrieron graves intoxicaciones, a consecuencia de haber ingerido leche en malas condiciones varios vecinos del barrio de Santo Tomé.

Se atribuye el hecho a la punible tolerancia—que no sabemos por qué motivo—dispensa Emilio Bueno, a algún industrial que allí expende su mercancía.

Es la quincuagésima vez que sucede esto desde que Bueno es teniente de Alcalde.

**

El lunes pasado—siguiendo la costumbre establecidas—no pudo celebrar sesión el Ayuntamiento, por falta de número de señores Concejales.

(PATRIA CHICA del 7 de Noviembre de 1963.)

PREDICAR EN DESIERTO...

Ven y fija tu vista en la mía,
serena, sin miedo,
y que estreche mi brazo las curvas
de tu talle esbelto.

Que sostenga tu linda cabeza
mi agitado pecho,
temblorosos besando mis labios
tus negros cabellos.

Que tus ojos le den a mis ojos
su fulgor intenso
y mis labios roben a los tuyos
millones de besos.

Que las aves que cruzan ligeras
los aires hendiendo,
al mirarnos, detengan la marcha
de su raudo vuelo.

Así quiero pasarme las horas,
los años enteros,
sin que nadie me estorbe, mirando
tus ojos de cielo.

Esa dicha tan sólo ambiciono
tan sólo eso quiero:
el que seas el alma de mi alma,
cuerpo de mi cuerpo.

No te enojen mis dulces palabras,
¡por Dios te lo ruego!
No te pongas tan triste, tan triste
que me causas miedo.

¿No me tienes aquí? ¿Por qué bajas
los ojos al suelo?
¡Oh, mi bien! ¿Qué te pasa? ¿Qué tienes?...
—¡¡Que me estoy durmiendo!!

Arturo Garcés.



GENTENARIO DE UN POETA

HÉGÉSIPPE MOREAU

Por asistir al estreno de *Chatterton*, el famoso drama de Alfredo de Vigny, el desdichado poeta Hégésippe Moreau—¡oh, sublime desinterés de los veinte años!—se quedó sin cenar. Cuando salió del teatro era feliz: la obra que acababa de ver había estremecido, con calofrío de belleza, su alma apasionada. Aquella noche la pasó en vela, escribiendo unos versos que dedicaba a *Chatterton*, y a la mañana siguiente muy temprano, sin paraguas y bajo una lluvia torrencial, se encaminó desde su bohardilla del Barrio

Latino a las alturas del *faubourg* Saint-Honoré, donde vivía Alfredo de Vigny.

Al salir de la casa del maestro famoso, Hégésippe Moreau encontróse con el padre del distinguido crítico Vallery-Radot, que es quien ha lanzado esta anécdota a la posteridad, y que era estudiante entonces. Esto ocurría en 1835 y Moreau acababa de cumplir veinticinco años.

El poeta confesó a su amigo que no había tenido valor para presentarse a Alfredo de Vigny.

—Al verme con estas trazas—dijo—(el infeliz iba mojado hasta los huesos, como si acabase de salir del Sena) me hubiera tomado por un mendigo. Así, pues, he preferido entregarle mis versos a su portero.

Como ni Moreau ni Vallery tenían nada que hacer continuaron paseando por las calles, gozando de ese regocijo indefinible que en las grandes ciudades inspiran a la juventud los días lluviosos. Eran las cuatro de la tarde. Cansado de andar, Vallery invitó a su camarada a tomar un te. Hégésippe Moreau reprimió un gesto afirmativo.

—Yo—dijo—jamás he bebido te. ¿Qué puede valer eso?

—Un franco cincuenta céntimos, poco más o menos.

—Pues prefiero que me dé usted esa cantidad—repuso el poeta—porque anoche no cené y hoy... no me he desayunado aún.

El estudiante, conmovido, ofreció a su compañero un *rosbif*.

—Aquí cerca—exclamó—en la calle de la Magdalena, los sirven muy buenos.

Pero el poeta no aceptó.

—Por ahora—dijo—tengo bastante con un caldo.

Penetraron en un restaurant y Moreau pidió un *bouillon* que comenzó a tomar sin dar muestras de desahogado apetito, tranquilamente, con aquel estoicismo invulnerable que, para su maestro Alfredo de Vigny, es una de las virtudes más altas del hombre.

Vallery se admiraba de que su amigo pudiese escribir versos después de tantas horas de ayuno.

—Al contrario—repuso Moreau sencillamente.—Con el estómago vacío es como trabajo mejor. El hambre, lejos de debilitarme, me excita: me produce el efecto del café...

Después, al separarse del estudiante, tuvo una frase amarga, un alfilerazo cruel

de misantropía, que Enrique Heine hubiese envidiado:

—¿Se habría usted acercado a mí—dijo—si llega a sospechar que no había comido?...

Esta anécdota es un magnífico retrato moral de aquel joven extraño, fuerte como un místico, sencillo como un estudiante, que tenía valor para quedarse treinta y seis horas sin comer por asistir a un estreno, y luego, tímidamente, avergonzado de su propia insignificancia y humildad, dejaba sus pobres versos en la portera de la casa de Vigny.

En estos días, los admiradores del poeta han celebrado el primer centenario de su nacimiento, yendo en peregrinación desde el número 9 de la calle de San Plácido, donde nació, hasta el cementerio de Montparnasse; y allí, ante la tumba sencilla que unas manos piadosas y artistas cubrieron oportunamente de miosotis, las flores emblemáticas del recuerdo, personalidades graves de la enseñanza y de la política pronunciaron discursos, y bocas femeninas recitaron, con una vibración de dolor en la voz, algunos de los mejores poemas del infortunado autor de *La Voulzie*.

Porque eso fué Moreau, un gran infortunado. En su breve biografía—el amante platónico de Mlle. Lebeau tenía veintiocho años cuando finó su triste vida—las desdichas del hombre obscurecen con frecuencia los méritos del artista. Obligado a ganar el sustento desde su infancia, acosado por la miseria, ignorado de todos, herido en el cuerpo por el hambre y en el alma por el desdén, roído por la tisis, el poeta falleció, una noche de Diciembre, en el Hospital de la Caridad: fué una muerte obscura, solitaria, de una soledad trágica, que inspiró a Julio de Goncourt, muy joven entonces, sus primeros versos. Nadie le dió la mano al partir, nadie recogió su última mirada.

Murió el poeta como había vivido: separado de todos. Porque Hégésippe Moreau no tenía nada... ¡nada!... ni familia, ni amigos. Ni siquiera aquel nombre que ponía, por poner algo, al pie de sus escritos: ni eso, con ser tan poco, le pertenecía; porque Hégésippe Moreau era hijo natural...

Eduardo Zamacois.



TU RETRATO

A MI NOVIA

Bajo una frente pura, tersa y bella
 lada de unos rizos juguetones,
 ay unos ojos negros, soñadores...
 os de mora, que son dos estrellas:
 na nariz graciosa y pequeña
 mbrea una boquita de coral
 todo este conjunto «angelical»
 porque más es de ángel que de niña)
 componen el semblante de mi nena,
 una de las hermosas de la tierra.

Mazipinatre.

Toledo Octubre 913.



Tú eres mi amada.

Oh Musa! Tú eres mi amada, yo he
 convertido mi pecho en un templo donde
 tienes un altar que te he consagrado
 en él te rindo el culto de mi adoración.
 Nada me es más grato ni más dulce
 que tu amor, en tí he hallado ternuras
 que han hecho conmovirse todo mi sér,
 he encontrado en tí un Edén de en-
 señas y venturas, a donde mi espíritu se
 remontado y olvidado de las miserias
 del mundo, elevándose sobre el fango de
 la tierra, tu imagen toma forma y reali-
 dad en encantadoras criaturas que a mí
 me inspiran, son éstas tus siervas, tu corte
 de amor, porque tú eres la Reina de mis
 amores, eres el encanto de la belleza en
 que formas tu nido, eres el hada que
 a mis sueños se presenta, coronada por
 un nimbo de gloria.

Yo te amo con la pasión más vehemen-
 te que por tí ha brotado de mi corazón,
 escucho tu acento en los débiles suspi-
 ros del viento, a mi alma llegan tus can-
 tes en las dulces melodías de la música,
 eres la inspiración y el alma del arte, yo
 siempre he de cantar las sublimidades de
 tus glorias, eres la aurora de mis ilusio-
 nes y de mi juventud, que en mí despier-
 tan los más puros entusiasmos, tú entre-
 ras en mi mente los más sublimes pen-
 samientos...

Joaquín Luque.



EN UN BAILE

—Vamos a bailar, Engracia?
 —Muchas gracias, Emeterio.
 —Pero mujer!...
 —Si yo digo
 que no bailo, firmo y plego.

—No te pongas *nauseabunda*,
 deja ya el mantón de flecos
 y abandona esa *poltrona*
 para ceñirte a mi cuerpo
 y dar envidia a esas *nenas*
 que no bailan un pimiento.

—¿Y me buscas *pa* lucirte?

—Te busco porque te quiero;
 porque llevo ya unos días
 como un martillo en el pecho
 que me da golpes de muerte,
 no dejando el movimiento,
 que es tan fijo y tan seguro
 como un reloj *del Canseco*,
 y que aunque yo no me explico
 la causa del *felomeno*,
 vengo observando que apuntan
 hacia tí los minutereros.

—¡Que te escurres!..

—¡Que me escurra!

—¡Que hay guardias!

—¡Están durmiendo!

—¡Manda tocar un *galope*
pa interrumpirles el sueño.

—¿Pero es que quieres tú música,
 Engracia? Pues si es por eso,
 ahora mismo el del piano
 toca *El Anillo del Hierro*,
 y se paraliza el baile
 y se concluye el jaleo
 y vienen a hacerte guardia
 de honor los dos bastoneros...
 ¿Quieres que pongamos *cátedra*
 del *tueste*?

—Me estás haciendo
 que *aceda*.

—Pues si es que *acedes*,
 vas a ver a tu Emeterio
 dándose más betún Nubian
 que Dato en el Ministerio.

—Si es que no metes la pata...

—¡Palabra!... que no la meto!

—Levanta bien ese brazo;
 dobla más el brazo izquierdo.

—Ya está.

—¡Me caso con Maura!...

¡Me lucí!

—¿Pero qué es ello?

—Pues que me he puesto esta noche
 un pantalón muy estrecho
 y se ha abierto un chisperito
 por detrás. Mira:

—¿Un chispero?

¡Si te baja desde el cinto
 y no se ve el fin, *mascuerzo!*...

—¿Y qué hago ahora?

—Sentarte

hasta que se acabe esto,
 y cuando estén apagando
 las luces, nos marcharemos.

—¿Y tú?

—Voy a ver si quiere
 bailar conmigo *El Cigüeño*.
 Tú me esperas sentadito,
 que cuando se acabe vuelvo.

—¿Y al levantarme?...

—Te tapas

con ese mantón de flecos
 y ocultas el *chisperito*
 ciñéndolo bien al cuerpo,
 dando así envidia a esas *nenas*
 que no bailan un pimiento.

Y... cómprate calzoncillos
 por si te ocurre algo de esto.

Alegrías.

LIBROS Y PERIODICOS

El Libro Popular.—*El Tenorio en Lavapiés* se titula una graciosísima y regocijante narración de Joaquín Belda, autor de *La suegra de Tarquino* y tantas otras novelas humorísticas.

En este difícil género literario, donde con tanta frecuencia se da la nota chocarrera y de mal gusto, es maestro Joaquín Belda, siempre ameno, siempre espiritual y siempre artista.

El Tenorio de Lavapiés se lee de un tirón y sin que por un solo momento desaparezca la risa que provoca la retzona musa de Joaquín Belda.

Otro maestro en ironías y chistes, *Demetrio*, mantiene constantemente la hilaridad en el lector con sus saladísimos dibujos.

El cuento de Belda es un acierto más de la popular revista literaria.

Academia Preparatoria para Carreras Militares

Dirección de la correspondencia:

D. CARLOS GUERRA ZAGALA

Comandante de Infantería,

ex profesor de la Academia del Arma.

Competente Profesorado militar y civil.

Alumnos internos, medio pensionistas

y externos.

Bachillerato militar.

Ave María, 2 y 2 dupdo.—Toledo.

LADRAR A LA LUNA

—¿Dices que no eres político y además que tienes hinchada a todos los que hacen oficio de eso que llaman política? Pues dí, que si te gustara, ya te habían metido en la clínica de D. Fernando, u el Nuncio pa ponerte la camisa.

Dende que hablan de elecciones estás, así... medio lila, no piensas en otra cosa querido Pedro, no digas.

—Si no fueses un berzotas y amases la patria chica ya te preocuparías por su dicha o su desdicha. Vé que de las elecciones depende toda su vida, que antes de prestar tu voto lo pienses bien y lo midas, que hay que votar a hombres serios ajenos a toda intriga diputa— municipales..., que tengan celo y pupila y aquello... que no se dice; pero que tú lo adivinas pa evitar que el Municipio lo conviertan en cocina cuatro hambrones...

—¡Pero Pedro!

—Es que estoy echando chispas, es que estoy más escamado que lo están estas sardinas que tronchas entre la puerta pa quitarlas las espinas, es que se me pone, Benito el pellejo de gallina cada vez que hay elecciones, (porque todas son las mismas *pucherazo y tente tieso*) para elegir tres usías que nos administren mal, y que después se nos rían poniéndose la chistera, el fajín y la levita y decirnos luego: ¡Olé!... Vencimos y... tomar... quina...

—Echa un trago y no te pongas así, que hay escarlatina y ties hijos y ties madre y esposa... ¡que tiés familiar... y si te mueres...

—Paz Christi.

—Pues vaya una tontería; ni que rabies ni patées la política es política.

—Negocio.

—Como tu quieras...

Y que vale más tu vida que la de esos personajes ambiciosos que claudican e igual que la Patria Grande deshacen la patria chica.

Ni que rabies ni patées ¿tú vas a salvar sus vidas? Pues con que largues tu voto a quien tu conciencia diga estás pata, satisfecho y la conciencia tranquila.

—¿Y si después me la juegan?

—Pues no votes.

—Que lo digas.

—¿Y para salir con esa te desesperas y enritas? Por ahí debiste empezar y atenerte a estas sardinas que tien más sal y más grasa que condese y mauristas...

—Echame aquí más... cebolla.

—Mia tú que tic pica... pica

=

¿Pero qué te pasa, hombre, aún no se te ha pasado el pisto?... Que, ¿te pica la cebolla?...

—Lo que me pica, Benito es, además de las elecciones, hoy mata a España político, es... lo que pasa en mi casa.

—Verás a la fin Perico que lo que en tu casa pasa, le pasa a cualquier vecino.

¿Qué te pasa?

—Pues verás:

Que antes de ayer he leído un artículo muy bueno de un muchacho amigo mío en *El Liberal*...

—¿Y qué?

—¡Apenas nada, Benito! Que prepáranse otras ventas por troyanos y por tirios...

—¿Artísticas?

—Pues es claro...

—¿Y otro berrinche, Benito? —Berrinche... no, pero duele ver al fin... el finiquito de lo que queda en Toledo que puede llamarse artístico y monumental...

—¿Qué hacerlo?...

—¿Que hacerlo dices, amigo? Pues echar un cuarto a espadas sobre el asunto...

—Querido,

eso me parece bien.

¿Y no has sabido escribirlo?...

—Hombre, sí, lo que sucede es, que escribir... no he podido...

—¿No ties pluma ni tintero?

—Hombre, no seas borrico.

Como sabes, yo me ocupo de día en ganar conquibus, y no puedo dedicarme a escribir más que

—Adivino,

de noche, y no tienes luz.

—Has dado en el quid, Benito.

—¿Ves como lo que te pasa le pasa a cualquier vecino?

Pues ya que no pués de noche, vas y escribes un artículo de día, pa que La Eléctrica te considere un poquito, y en cuanto te considere, haces el articulillo que ahora no puedes hacer por mor del escurantismo.

—¿Y que voy a adelantar? Que me contesten lo mismo: que si sube, que si baja o si se está quedo el río... que es el que tiene la culpa de que nos den mal fluido que siempre estamos quejándonos por sistema...

—Sí, eso han dicho y lo dirán, ¡ya lo creo! por los siglos de los siglos...

—¡Pues mira tú que por falta de fábricas!...

—Pero chico si no está ahí el quiz.

—¿Pues donde?

—En los cables... y te digo, que se caen de puro viejos y en cueros, los probecitos.

—¿Y por qué no los renuevan?

—Porque cuesta perros chicos... y ya ves... la Sociedad se arruinaría Perico.

—Y hay quien tiene buena luz.

—Es claro, los elegidos, los accionistas... pa chasco que esos no tubían fluido, tien luz y cobran su tanto...

—Y a gusto sobre el machito

—¿Y al abonado?

—Morcilla

y tragar quina Perico.

—¿Y qué sabes del proyecto de las aguas de Burguillos?

—Nada.

—Pues no pue ser menos.

—Que el Concejal más activo y de buena fe que hoy tiene

DESDE EL BURLADERO

¿Han oído ustedes algo referente a la corrida *gallística*?

Porque a mí me *traen un cacareo* que va pasando de castaño oscuro.

¿Pero *eso* va a ser una cosa tan grande?

Pues dichosos ustedes que disfrutarán de esa alegría que produce la presencia personal en espectáculos de tanta monta.

Yo les aseguro a ustedes que me va a caer cada lagrimón tan gordo como el lio en que se ha metido *La Tribuna*, cuando suene la campana del reloj (de un reloj cualquiera), anunciando las tres de la tarde y me vea obligado a permanecer encerrado en un colegio (sitio que a muchos nos hace falta a diario), inscribiendo electores más o menos auténticos.

¿Pero han pensado bien los *gallistas* y los concejales *pretendientes* la coincidencia en la fecha de los dos *espectáculos*?

Vamos a cuentas.

Ese día, el próximo día 9, el pueblo, metido en *harina*, acudirá en *masa* al circo taurino en busca de emociones fuertes; y a la misma hora es cuando las *fuertes emociones* tienen lugar en los *cocedores* de candidatos, vulgo colegios.

Y no les quepa duda, *baratos* lectores: Las próximas elecciones serán un fracaso y la corrida de novillos un éxito; porque a las dos de la tarde, estoy seguro de que candidatos, muñidores, ganchos, pegadizos y demás satélites, estos últimos del género de los chupópteros, abandonarán las *urnias* como cosa de poca importancia y emprenderán el caminito que conduce al circo para limpiarse la baba que se les ha de caer, con toda seguridad, si se cumple el programa.

¡El programa!... Cada vez que lo leo, y lo hago antes de cada comida, lloro de rabia (dicen esto literatos de mucha altura), pensando que no veré lo que en él se predica.

Pero lo verán ustedes. Ustedes que serán tan amables que me cuenten lo ocurrido en la plaza de toros en la tarde del día 9.

He visto las banderillas; he visto cintas de moñas y una ídem completa. He leído cartas de los *Gallos*, de Lalanda y de Barajas. Juran y perjuran que estarán aquí cuando sean necesarios, o antes si fuese menester.

¡Ole mis niños! (descontando al *Gallo* padre).

Eso es querer a Toledo; eso es corresponder a las deferencias que con ellos se

guardan; eso es dar palabras y cumplirlas; eso es... pertenecer al arte de las gallináceas.

Corrida, banquete, paseo en coche de hermosísimas presidentas, caballero en plaza, ganado muy distinto del lanar y muy próximo a los terribles *asesinos* de Miura (de la ganadería). Y con todos esos *inconvenientes*, tengo yo que estar reconlando votos y sentado en una silla mirando los carteles que dicen:

«Os damos gracias, Señor, porque...»

Y aluego tendré que ceder mis lápices y colores a *otro* que diga al respetable público en estas columnas lo que hicieron los intérpretes de la fiesta.

¡Permita Dios se llene la plaza y lleguen los aplausos hasta mi colegio (¡ojalá!), para ver si nos da cualquier cosa buena que nos haga bailar de alegría y hagan los electores lo que quieran de su suerte en la urna!

Contando con que he de encargar a mi señora esposa que al día siguiente compre carne de lo que mate Martín Lalanda para comerme alguna cosilla que eche abajo el estoque del valiente novillerito que tanto se le quiere en Toledo, porque lo merece.

Allá veremos lo que resulta. A mí me han dicho los organizadores que esperan mucho del público y de los *actores*.

¡Quiéralo la Providencia!

¡Y quiera la misma señora que vuelva ese hombre que no anda bien de físico, llamado Juan Belmonte, para que se suba en un palo del *gallinero toreril* y nos visite en el circo taurino de Toledo, haciendo esas *tonterías* que todavía no ha hecho ningún ser humano que vistiera taleguilla!

Alegrías.



VISITA REGIA

El domingo anterior visitaron nuestra población S. M. la Reina D.^a Victoria, Gran Duquesa, Cirilo y Príncipe de Battemberg, hermano de la Reina; acompañándoles también vinieron el Coronel Conde de Grove y el secretario de la Gran Duquesa.

Visitaron la Academia de Infantería, Catedral, Sinagoga, Casa del Greco y demás monumentos de la población.

En algunos puntos el público estacionado, vitoreó a la Soberana.

A las cuatro de la tarde regresaron a Madrid.

Tanto el viaje de ida como el de vuelta le hicieron en automóvil las augustas personas.

Un vecino de Toledo.



MUNICIPALERIAS

Sesión del 5 de Noviembre de 1913.

Fué presidida por el Sr. Ortiz y asistieron cinco señores Concejales.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, fué leído el informe de la Comisión de impuestos, sobre las instancias presentadas por los Sres. Urquijo y Aragonés, en las que se pedía la exacción del arbitrio en los carbones minerales que dichos señores emplean en sus respectivas industrias.

Los señores Concejales de acuerdo con el informe acordaron denegar dichas peticiones.

Después se dió cuenta del informe de Contaduría sobre constitución de fianza, para concurrir a la subasta para la explotación de la Red telefónica de Toledo perteneciente al Estado.

El Sr. Muro se declaró contrario al informe, pues no resolvía nada que pudiera esclarecer el asunto y porque en él no se dice en qué condiciones se encontraría el Ayuntamiento para hacer el correspondiente depósito en metálico para acudir a la subasta.

Se declara, pues, contrario a que el Municipio acuda a la subasta y se quede con dicho servicio.

El Sr. Rodríguez se muestra conforme con el Sr. Muro y cree además que sería perjudicial para el Ayuntamiento la explotación del servicio de teléfonos.

De acuerdo con las opiniones sustentadas por dichos señores y vista la Moción de la Alcaldía se acuerda no acudir a la subasta.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión acto continuo.



De Sociedad.

Nacimiento.—La distinguida señora de nuestro querido y particular amigo el Capitán Profesor del Colegio de María Cristina D. José Hurtado, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

Tanto la señora de Hurtado, como la recién nacida, se encuentran en estado satisfactorio.

Reciban nuestra enhorabuena por tan fausto motivo.



De viaje.—Ha salido para Sonseca don José Sánchez Feito, diputado provincial que hasta hace pocos días desempeñó interinamente el Gobierno civil de esta provincia.



El Teniente Coronel mayor de la Academia de Infantería D. José García Toledo, ha regresado del balneario de la Aliseda y Valdepeñas.

Sea bien venido.



El viernes pasado falleció la niña Anita Martín Piriz y Rodríguez, a los cuatro meses de edad.

A sus desconsolados padres hacemos presente nuestro sentimiento.



Se encuentra gravemente enferma, la hija mayor del Concejal de este Ayuntamiento D. Justo Villarreal.

Deseamos su pronta mejoría.



Nombramientos.—Han sido nombrados profesores de la Academia de Infantería, el Comandante D. Juan Cordoncillo y el Capitán D. Dionisio Pareja.

Notas militares.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra ha sido declarada de texto para la Academia de Infantería, la obra «Apuntes de comunicaciones militares» del que es autor, el ilustrado Comandante de Infantería D. Fermín García Selva.

Reciba dicho señor nuestra felicitación más sincera por tan honrosa distinción.



Vacantes.—Se anuncian tres de ayudantes de profesor en esta Academia de Infantería.

Audiencia.

Poseción.—El día 31 del pasado a las doce de la mañana tomó posesión de su cargo, el nuevo Presidente de esta Audiencia provincial D. Fernando Bernáldez y Romero de Tejada.

Sucesos.

Un accidente.—El pasado sábado tuvo la desgracia de caer del tren en que viajaba el alumno de esta Academia de Infantería D. Eduardo Catrola.

La causa del accidente fué debido a que estando mal cerrada la portezuela del coche, ésta se abrió al apoyarse dicho señor en ella.

El accidente ocurrió en el kilómetro 6, pasado Villaverde.

El herido fué curado en el Gabinete sanitario de la estación del Mediodía, de varias lesiones, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Mucho nos alegramos no tenga importancia el percance y logre pronto su curación.

De fuera.

Copiamos del semanario *Letras de Molde*, de León, el siguiente suelto:

«POR LA ENSEÑANZA

Academia preparatoria.

El temor de que nuestros elogios sinceros y justos pudieran ofender la modestia de nuestro querido amigo, el ilustrado

Comandante de Infantería D. Carlos Guerra, nos obliga a decir muy brevemente y en pocos renglones lo que con gusto extraordinario lo haríamos con toda la extensión que el asunto merece.

Nos referimos a la nueva *Academia preparatoria para carreras militares* que con brillante éxito acaba de inaugurar en Toledo tan notable Profesor.

Unos días, no más, han pasado desde la fecha de la apertura, y cuenta ya con más de cuarenta alumnos, la mayoría de ellos internos. No ha sido necesaria la propaganda para que el estudiante acudiese a dicho Centro, acreditado de antemano por el competente profesorado con que cuenta y por su Director, que ha sido Profesor durante siete años de la Academia del Arma.

Satisfacción muy grande nos ha producido este esperado éxito, justo y merecido, y no dudamos que la Academia Guerra alcanzará en muy poco tiempo el primero de los puestos de honor.

Felicitemos muy efusivamente a su Director y Profesores, y hacemos votos porque la suerte les acompañe siempre.

Mucho nos complace el transcribir dicho suelto por ser el mejor elogio que de dicha Academia puede hacerse, sin que tengamos que añadir nada por nuestra parte, pues pudiera tacharse de parcial e interesada. Nos basta pues el testimonio de los extraños.

NOTICIAS

El martes se celebraron, ordenadas por el Gobierno, honras fúnebres en la Catedral, por el eterno descanso del ilustre hombre público D. Alejandro Pidal y Món.

A dicho acto asistieron las autoridades civiles y militares.



En la Diputación provincial ha sido abierta una Escuela por unas distinguidas señoritas, para la enseñanza de los obreros.

Las clases únicamente están abiertas los domingos por la tarde.

Felicitemos a tan distinguidas damas por su altruismo en beneficio del proletariado.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se soliciten.

CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCAS
COMPANIA COLONIAL

Depósito general: Mayor, 18.—MADRID
 GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR EN PINTO

EXQUISITOS CHORIZOS DE CANDELARIO

CASA BAYO

ZOCODOVER, 45 Y COMERCIO, 19.—TOLEDO
 TELÉFONO 98

Este antiguo y acreditado establecimiento posee casa en CANDELARIO, y por lo tanto, es la única en la localidad que puede ofrecer con seguridad el FAMOSO CHORIZO, habiendo recibido estos días importantes remesas, que ofrece a 1.50, 2.75, 3.50 y 5 pesetas docena. La clase toda es la misma, no varía nada más que el tamaño.

Arturo Cabrera

Antiguo instalador de La Electricista Toledana.

Instalaciones de luz, timbres, cuadros y pararrayos.
 Conservación de arcos.

Se reciben avisos, AIROSAS, 4 (al lado de Corrales).
 PRECIOS ECONÓMICOS

Mariano Rosell y Compañía.

— SASTRE —

Comercio, Cuatro Calles y Gordonerías, 2.
 TOLEDO

Uniformes civiles y militares.
 Trajes de paisano.

PERAS DE GOMA — JERINGAS PRAVAZ
 Farmacia de Santos, Plata, 23

EL COMERCIANTE DE VENTAS AL POR MENOR

que usa el antiguo y fracasado sistema de Cajón Abierto, pierde aproximadamente **POR DÍA Y DEPENDIENTE:**

	Ptas.	Cts.
Por no obligar dicho sistema á contar bien el dinero de ventas, cambios y vueltas, puesto que aunque lo hagan mal no se sabe.....		50
Por no poder siempre anotar seguidamente lo vendido á crédito.....		25
Por dejar de abonar importes recibidos á cuenta.....		25
Por no anotar todas las salidas de caja (pues el sistema no obliga).....		25
Por no saber cuánto vende cada empleado, quién se equivoca y toma moneda falsa.....		25
Por otras causas que nacen de tener el dinero recaudado sin contar.....		50
TOTAL al día.....		2
al año.....		700
10 años.....		7.000

Por la mitad se adquiere hoy la Registradora National más perfeccionada para un comercio de cuatro empleados, con la que pueden evitarse las pérdidas expuestas y obtener, por tanto, una ganancia en diez años de pesetas ;**24.500!**

Detalles gratis: Cajas Registradoras National.—Madrid, Preciados, 11,
 ó su agente I. FERRERO.—La Mata (Toledo).

!COMERCIANTE! !PENSAD!

Caramelos "PUM"

SANTIAGO CAMARASA

Calle de Núñez de Arce, núm. 12

TOLEDO

ÉXITO GRANDIOSO DE LA ENSEÑANZA TÉCNICA

1.700 ALUMNOS.

Internacional Institución Electrotécnica.

Escuela especial libre de Ingenieros electricistas, Ingenieros Mecánicos, é Ingenieros Mecánicos-electricistas, fundada en el año 1903.

Sistema de enseñanza por correspondencia con patente de invención núm. 41.417.

Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Regional Valenciana, y de Plata en la Internacional de Buenos Aires.

Este sistema no obliga al alumno á cambiar de residencia, siendo compatible con sus habituales ocupaciones, adquiriendo mediante él tan sólidos conocimientos, que han obtenido brillantes colocaciones los numerosos Ingenieros que han seguido sus cursos.—Extensa práctica de Topografía, Hidráulica, Mecánica y Electricidad, con el material mas completo y moderno.—Numeroso y docto profesorado.—Para informes, dirigirse á D. Arturo Martín, Ingeniero y Teniente Coronel de Artillería, Director de la Internacional Institución Electrotécnica, Peris y Valero, letras M. G., Valencia (España).

RAMON CORRALES

MECÁNICO

A su distinguida clientela, hace saber que la casa de alquiler de bicicletas establecida en la calle Real del Arrabal núm. 28, pasa a la de Gironas, núm. 7, por reformas de local, siguiendo en iguales condiciones tanto el alquiler, como las reparaciones en las mismas.

RED TELEFONICA DE TOLEDO

ADMINISTRACION

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda cada cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

MADRID 1907
PREMIO DE MERITO

ZARAGOZA 1908
GRAN PREMIO

VALENCIA 1909
GRAN PREMIO DE HONOR

PLANCHADO CON BRILLO
al alcance de todos
ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON
que se vende en PASTILLAS en todas partes.

ULTRAMARINOS FINOS

Y

FRUTERÍA

DE

DIONISIO ROJAS

1, Solarejo, 1

TOLEDO

BRAGUEROS DE

TODAS CLASES

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 28

Hotel Imperial. - - Toledo.

CUESTA DEL ALCAZAR, NÚM. 7

Propietario: Guillermo López.

Coche á todos los trenes. Servicio esmerado. Restaurant. Teléfono 8.

CUPÓN

para el regalo próximo.

Núm. 10.

Toledo 7 Nobre. de 1913.

CARNICERÍA MOCORRÓN

HIJO DE MATEO LÓPEZ

Martín Gamero, 7. - Toledo.